

BÁCSKAI NAPLÓ

POLITIKAI NAPILAP.

AZ ORSZÁGOS KERESZTÉNYSZOCIÁLIS SZÖVETSÉG BÁCSMEGYEI HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben hához hórva negyedévre 1 kor. 80 fillér.
Vidéken postán küldve negyedévre 2 kor. 60 fillér.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

Dr. VERÉB GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Szabadka, IV., Rakóczi-utca 20. sz. Telefonszám 300.
Kéziratok nem adóznak vissza.
Hirdetések árszabály szerint.

Uj irány a politikánkban.

Évek hosszú során át két vesszőparipája volt szerencsétlen nemzetünknek. Két eszme, politikai irány, és felfogás uralta az egész magyar népet. A 67 és 48. Két szám, amely sok, kiszámíthatatlan nagy szerencsétlenségeknek volt kezdeményezője nemzetünk zaklatott és nyugtalan életében. Válaszfal volt e két numerus a magyar nép életében, a társadalmi, gazdasági, de különösen politikai életében és ténykedésében. Válaszfal volt azért, mert két részre szakította a magyar népet, de kerékkötő is volt, mert az egységes fellépést követeléseinkben megakadályozta, mert egységes erőnk kimutatását és egységes felfogásunk kifejlődését lehetetlenné tette. Így lett ez a két mumus a magyar nemzet átka, büntetése. Ha valamelyik nemzetnek van szüksége a politikában, a társadalmi életben és a gazdasági téren egységes és egyöntetű fellépésre, ténykedésre, akkor a magyar az, aki már évszázadokon át nyögi az Ausztriával kötött kényszerházasság sok hátrányait, de előnyeit nem ismeri, nem tapasztalta és nem érzi életében.

Ez a két numerus ketté tépte a nemzetet a legveszedelmesebb pillanataiban is, megakadályozta állandóan szívünk óhajainak a teljesülését és magyar lelkünk törekvéseinek a megvalósulását.

Ennek a széthúzásnak nem sokszor óriási kárát vallotta a magyar. Ezt a mesterséges elkülönítést azonban más ország nem ismeri. Csak mi, az amugy is gazdaságilag kizsákmányolt, politikailag elnyomott ország rendelkezik ezzel a nyavalyával. Vagy nem nyavalyának, nem azoknak, nem büntetésnek nevezhetjük-e azt, aminek tanúi vagyunk a most és az előbbi évek alatt lefolyt parlamenti és közéleti harcokban? Hazánk gazdasági önállóságát, függetlenségét kívánja a parlament, óhajtja a magyar

nép és követeli mindenki e hazában, aki nemcsak szájjal, de szívvel magyar. Es még sem látjuk teljesülni nemzetünk ezen forró és régóta sóhajtott vágyát. Ezt mind a mi 48-as és 67-eskedésünknek köszönhetjük. Ezt kétségtelenül megállapíthatjuk ennyi küzdelem, ennyi áldatlan harc és eredménytelen politikai munka után.

Oktalanság, politikai rövidlátás ezután is azon az ösvényen haladni, amelyen csak szégyen, csak kudarc vár a magyar nemzetre és jövő kifejlődése lehetetlenné van téve.

Uj ösvényekre, uj, más vizekre és tisztább politikai levegőre van végre szükségünk. Ha a 67-el és 48-cal nem boldogulunk, akkor vessük el e két mesterséges mankót, mert tagjaink még jobban meggémberednek, még csunyábban elnyomorodnak.

Epítsük ki a szociális Magyarországot! A 67-es és 48-as választófalak nélkül magyar érzésünk szerint teremtsük meg a politikailag független és gazdaságilag erős Magyarországot. Tegyük erőssé hazánkat belülről, hogy kívülről is megerősödjön. Helyezzük az egész Magyarországot az alkotmány sáncái közé az általános választói joggal. Ez az uj irány politikánkban, amelynek diadalától függ a szociális Magyarország kialakulása is, amely érdekeit minden oldalról képes lesz kivívni és kiküzdeni.

Ennek az uj iránynak legelső képviselője a keresztény szocialista párt, amelyre még fontos politikai missiók várnak, mert a keresztény szocialista párt fogja kivezetni ezt a nemzetet ebből a politikai kaoszból egy tisztább politikai légkörbe és irányt fog szabni a szociális Magyarország kifejlődésének.

Frühvirth Mátvás.

KÁVÉHÁZAKBAN,
VEN DÉGLÖKBEN
KÉRJÜK A

„BÁCSKAI
NAPLÓT”

A megbélyegzett kormány.

Tegnap még voltak magyar politikusok, akik a kormányt alkotmányosnak tartották. Ma már nemcsak magyar politikus, de egyetlen magyar ember sincs, aki a kormányt alkotmányosnak ismerne el. Ugy tekintenek rá, mint a magyar alkotmányosság, a nemzet szabadságának sírásóira. Még gondolatnak is irtózatos.

Es ez a kormány nem görnyed le a magyar nemzetnek ezen irtózatos vádjá előtt. Még kérkedik vele, hogy nem tudott eddig állást foglalni, s még elhatározásra szánja magát, addig elnapoltatja a házat.

Azt hiszi ez a kormány, hogy a magyar nemzetből az utolsó csepp önértet is eltűnt s talán néhány hónap múlva majd birkaként szavaz a kormány jelöltjeire. Az irtózatosan vádoló nemzetet még sérti is, bizva abban, hogy mint Szabadkán, másutt is akadnak majd olyan lapok, amelyeknek szerkesztői, magukat függetlenségieknek kurtólve, ennek ellenében is a nemzet sírásóinak a támogatására vállalkoznak, s hogy ezek a lapok, majd a lelkekben is nemzetellenes hajlamokat keltenek életre.

A nemzet irtózatos vádjá mellett még kérkednek is. Ott vagyunk tehát, hogy ezentul a magyar nemzetnek nem csak vádolnia, hanem győznie is kell.

Eddig még számítottak arra, hogy ez a kormány, ha választásra kerül a sor, behozza a parlamentbe néhány hivat. A helyzet most megváltozott. Egyetlen emberének sem szabad a képviselőházba jutnia. Egyetlen szervezetet nem szabad kapnia Magyarországon annak embernek, aki a kormány támogatására vállalkozna kérne madátumot. Es ha akadna egyetlen ily szavazó, akkor annak nevére oda kell írni a magyar alkotmányosság sírásóinak neve mellé, hogy az unokák unokái is irtóztva olvassák nevére, s undorodjanak meg tőlük, s az undorból olt-hatatlan hazaszeretet fakadjon.

Addig pedig, míg a nemzet döntésére nem kerül a sor mindenkinek szem előtt kell tartania a magyar képviselőház határozatát, melyet tegnap Batthyány Tivadár gróf javaslatára hozott, s a mely-szószerint a következő:

Az 1867. X. t.-c. kimondja, hogy az országgyűlés feloszlata, elnapolása vagy be-kesztése csak oly időben történhetik, hogy az ujonnan összejövendő országgyűlésnek módjában álljon a jövő évi költségvetés és a befejezett számadások felett törvényes határozatot hozni. Minthogy az országnak ez idő szerint megszavazott költségvetése nincsen, ennek következtében kétségtelen, hogy az országgyűlés elnapolása törvényes alap-

Legjobb beszerzési forrás porosz szén, koksz és kovács szénre. — Tessék próbarendelést tenni!

Magy tüzifa készlet!

Vagyok bátor a nagy közönség tudomására adni, hogy egy budapesti szénnagykereskedővel kötött bizományi szerződésből kifolyólag azon kellemes helyzetbe jutottam, hogy a szabadkai piacon a legjobb minőségű valódi porosz szén, porosz kokszot és kovács-szénét bevezethetem, és pedig: 1086-59



100 kgr. elsőrendű porosz szén ára 4 kor. 40 fill.
100 kgr. elsőrendű koksz ára . . . 5 kor. — fill.
100 kgr. 2-szer mosott porosz és szabolcsi kovács-szén . . . 4 kor. 40 fill.

Legkevesebb mennyiséget is házhoz szállítom. — Nagyobb rendelésnél árkedvezmény. — Főelvem a pontos mérlegelés.

Kasza János tüzifa- és szénkereskedő, bognárárúk raktára Szabadkán.

Telefon-szám 297.

IV. kör, Deák-utca, Milkó-ház.

Telefon-szám 297.

Pontos kiszállítás!

pal nem bír. Mindezek alapján a képviselőház kimondja, hogy a kormány nemcsak súlyos alkotmányértést követett el a Ház elnapolásának kieszközölésével, hanem az elnapolásának és egész kormányzata alkotmányellenes, hogy az állami jövedelmeknek, különösen a közadónak igénybevételére és az állami kiadások eszközésére, állami költsémműveletek eszközésére feljogosítja nincs, hogy a véderő kiegészítését, illetőleg létszámának fentartását törvényesen nem eszközölheti, sem ujonozás által, sem pedig az 1888: XVIII. t.-cikkben megjelölt rendkívüli módon, hogy kereskedelmi szerződésekre vonatkozólag nem tárgyalhat és ilyen szerződéseket nem köthet.

Különösen tiltakozik a képviselőház az ellen, hogy a jelen kormány Romániával az előző kormány által megállapított szerződést az állam nevében életbeléptethesse, vagy azt bármely joghatállyal felruházhassa. Egy ilyen netáni rendelkezést már most érvénytelennek és semmissének jelenti ki a képviselőház. Tiltakozik a képviselőház az ellen is, hogy rendeleti uton Bosznia és Hercegovinára vonatkozólag oly rendelkezések tétessenek, amelyek ezen országok jogállására, vagy alkotmányos belételeire intézkedéseket állapítanak meg. Ilyen rendelkezések érvényét a képviselőház el nem ismeri. Végül kimondja a képviselőház, hogy a költségvetés fedezésére a magyar állami pénztárból bármely összeget fordítani tilos. A törvényhatóságokat emlékezteti a Ház alkotmányvédő hagyományos feladatukra és figyelmezteti őket az 1886: XXI. törvények 5. és 6. szakaszaira és elvárja tőlük, hogy az alkotmányellenes kormányzatot támogatni nem fogják.

Hazafiság és a közvagyon.

A vármegyei alispán ur öngyagsága a múlt év végén köriratot intézett a községekhez, melyben lelkes szavakkal felhívta azokat, hogy Perczel Mór szabadságharcunk dicső vezérének emlékére felállítandó szoborra tehetségük szerint adakozzanak.

Okér község érdemes jegyzője tőle megszokott, Kiszácson tanult hazafiúi lelkesedéssel méltatva öngyagsága lelkes szavait s felbuzdulva az ügy magasztosságán 5 koronát javasolt e hazafias célra Okéren, ahol az évi budget 40 000 korona.

A jobb lelkűek szegyenkezve hallgatták ez alamiznaszerű ajánlatot, de a nagytöbbség a hazafias lelkesedés sugalta ajánlatra hallani sem akart egy fillérenyi adományról sem. Végre mégis nagy nehezen megszavazták e hazafias célra a rengeteg összege: 5 koronát, holott egy év előtt Cálvin Jánosnak nem egy kis ország, hanem világraszóló gyűjtésből felállítandó szobrára Okér 20 koronát szavazott. Mert hát mi Okériké kiproházt hazafiak vagyunk ám, különösen ha a hazafiság áldozatba nem kerül, vagy ha a közvagyonból tehetünk kedves egyéniségeknek érdemszerző szivességeket; másrészt vigyáznunk kellünk a közvagyonnal, ha hazafias ügyről van szó, ellenben van pénz a közvagyonból, ha személyes érdek úgy kívánja; sőt a politikai községre telekkönyvezett s így ennek jogos tulajdonát képező, az ág. ev. temetőbe vezető uton termett fák is átengedhetők az ág. ev. község javára a politikai község egyenes megkárosításával, még pedig a vármegye pártalan járási referense előterjesztésére törvényhatósági végzéssel, mert mint a vármegyei végvártározat mondja: „a kérdéses fák az ág. ev. egyházközség elvitathatalan tulajdonát képezik.”

De hogy milyen címen, milyen alapon képezik a politikai község területén nőtt fák az ág. ev. egyházközség „elvitathatalan tulajdonát” erről a megyei végzés bölcsen hallgat. Valószínű e régi, egyesek által — ha a szükség úgy hozza magával — törvényerőre emelt elv alapján: „sic volo, sic iubeo,” mert ebben az esetben nem a közvagyon sérthetlensége és szentsége, hanem az érdekelték személye az irányadó.

S nekünk e végzés előtt meg kell ha-

jalnunk, mert különben összeférhetetlenek, rebellisek leszünk egyesek szemében. De hisszük, mindez másképp lenne, ha mi is belekerülhetnénk valami takarékpénztári igazgatóságba, a hol azután közmegelegedésre dividendákat osztogathatnánk nemcsak a részvényeseknek, hanem egyes adósoknak is. Az anyagilag rohamosan előtörő, politikailag szereplő egyéneket kajánul megszólják, lehurrogják, talán sokszor nem is alap nélkül De leginkább ugyan kik? Azok a patentozott hazafiak, akik irigylük, hogy ők csak kicsinyben csinálhatják azt, a mit amazok „an gró” művelnek, amint egyik másik takarékpénztár kulissza titkai sejtetni engedik.

Járvány az iskolákban.

Az orvos jelentése.

Ugy látszik, hogy nálunk csak akkor csinálnak meg hivatalos komolysággal valamit, ha durvasággal rontanak a kötelességmúlásokra, s ha megnevezik azokat, akik nem teljesítik hivatalos kötelességeiket úgy, ahogyan teljesíteni kellene. Mintha az új főorvos ur azt várná, hogy amugy nyersen figyelmeztessük őt egyes dolgokra.

Megirtuk 26 iki számunkban, milyen botrányos egészségügyi viszonyok uralkodnak a bajai-uti iskolában, hogy a gyermekek fele beteg. Fűtült rá az illetékes hatóság saját magának nagyobb dicsőségére.

Még ennél is érdekesebb eset jutott most tudomásunkra, amely azonban összefügg a bajai-uti iskolával, mert majdnem ugyanazon területről járnak mindkét iskolába. A műtrágyagyár melletti iskoláról szól az ének. Helyesebben mondva Vécsei Jenő dr. orvos urról.

Ezen iskolának a tanítója jelentést tett, hogy huszonhat tanulója egyetlen napon betegedett meg. A jelentésre, mert hát intézkedni csak kellett, kiküldötték egy szál rendőr kíséretében dr. Vécsei Jenőt. Es az orvos ur a tanító jelentésével szemben hivatalosan jelentette, hogy egyetlenegy beteg gyermeket sem talált. Persze ezen jelentéssel beérték. Ilyen formán történhetett a bajai iskolával is.

Nos hát mi kijelentjük, hogy Vécsei Jenő dr. orvos jelentésével szemben kimutatjuk, hogy a jelentés valótlan, mert igenis abból az iskolából járványos betegség miatt igenis hiányzott legalább 30 százaléka a gyermekeknek.

Tudjuk azt is, bizonyítjuk is, hogy vannak iskolák Szabadkán, amelyekben két év óta orvos nem járt.

Pedig hát volna trachoma vizsgálat, oltás és több ilyenféle dolog. Talán a tanácsnak és főorvos urnak az ilyenféle dolgok mégsem Hekuba. Persze bis.nárkoskodni élvezet és, ami a fő, kényelmes.

A szabadkai képkiallítás titkai.

Mai számunkban feltűnést keltő cikk jelent meg a most rendezett szabadkai képkiallításról. E cikkkel kapcsolatosan a következő levelet kaptuk:

Tekintetes szerkesztőség!

A „Bácskai Hirlap” mai számában megjelent nyilatkozataira igazán nem válszolnék, ha annak aláírói Fekete Ernő és Nagy Tudomisenki engem le nem kollegáznának. Ez ellen tiltakoznom kell, és minthogy az ilyenfajta becsületsértés ellen a törvény nem ad védelmet, a nyilvánosság előtt kell kikérni magamnak, hogy legalább is gyanús képvigécek, akik egy város jóhiszeműségét kihasználták, engem csak úgy minix dirnix a kollégájuknak neveznek. Ami most már azt illeti, hogy Fekete Hermannék én rólam kritikát is gyakoroltak, ez engem nem érdekelhet.

Tisztelettel:

Aczél Henrik.

Étvágytalanságban szenvedők
sokszor mindenféle csodaszerrel próbálkoznak, melyek a gyomrot megtöltik és ingerlik, de a kívánt hatást legfeljebb csak egy-egy alkalomra képesek előidézni. A ki étvágyát állandóan helyre akarja állítani, célját úgy fogja elérni, ha néhány napon át a reggelizés előtt 1—2 deciliter **Ferenc József**-keserűvizet iszik. A „Ferenc József-keserűviz-források” Igazgatósága Budapesten van.

Hirdetési oszlopokat kap a város.

Szemét vasládával összekötve.

— Egyelőre csak elvben. —

Szabadka szab. kir. város nagyvárosias jellegét fogja mutatni az is, hogy legközelebb hirdetési oszlopok fognak meredezni főbb utcáin.

Raczkó Mihály vállalkozó ajánlatot tett a városnak, hogy állítson fel hirdetési oszlopokat a saját költségén. Ezek a hirdetési oszlopok alul szemét vasládákkal lesznek egybekapcsolva, amiről Raczkó gondoskodik. A városi tanács egyelőre elvben elfogadta az ajánlatot. De addig semmit sem lehet, amíg Fischer hirdetési vállalkozóval való pöre be nem lesz fejezve.

A város most megpróbálja a hirdetési vállalkozóval az egyezséget. Ha ez sikerül, akkor érintkezésbe fog lépni Raczkó vállalkozóval. Összesen 36 darab ilyen hirdetési oszlopot állítanak föl a főbb utakon és tereken.

A hirdetési oszlopok eszméje nagyon helyes gondolat. Ha megvalósulnak, nem kényserülnek a villamos oszlopokra, meg a házak falaira aggatni a hirdetéseket, a plakátokat.

Az pedig praktikus, hogy alatta szemétyűjtő lesz, amelybe az utcai szemetet gyujtik össze.

Különös, hogy a tanács most akar egyezkedni. Holott a szerződés szerint ezeket az oszlopokat már régen fel kellett volna állítani. Eddig szemét hunyt a szerződés be nem tartása miatt. Es most, mikor komoly vállalkozó akad, most akar egyezkedni, a hirdetés-vállalkozóval a szerződés be nem tartása miatt.

Ismerőseink körében terjesztjük a „BACSKAI NAPLÓT.”

A szabad liceum péntekje.

A szabadkai szabad liceum tegnap tartotta szokásos pénteki előadását a főgimnázium dísztermében.

Este fél hatra volt kitűzve az előadás kezdete, azonban valami baj volt. Dr. Vinkler Elemér bejelenti a már-már türelmetlenkedő közönségnek, hogy Ispánovits Sándor a lapp-felolvasó csak a hat órai vonattal jön Budapestről. A közönség addig kitűdült a folyosóra és nézte az égbolton jól látható üstököst.

Fél hétkor megérkezett Ispánovits Sándor tanár, aki a lapp népről tartott élvezetes felolvasást. Ispánovits a lappok országát beutazta és az ott szerzett tapasztalatait leírta, amit fölolvastott a szabadkai közönségnek. A felolvasást gyönyörű vetített képekkel kísérte Osajkás Mihály főgimnáziumi tanár. A nagyszámban megjelent intelligens közönség nagy élvezettel hallgatta végig a felolvasást, amely este nyolc óráig tartott és a hallgatóság sok új ismeretekkel bővülve hagyta el a termet.

Február elsejétől abonnen-
seket is fogad VASS ÁDÁM.

Ujvidék közgyűlése.

Bizalmatlanság a kormány iránt.

Ujvidék szab. kir. város törvényhatósági bizottsága január 28-án, pénteken d. u. 4 órákor tartotta rendes havi közgyűlést Demetrovics Vladimír dr. polgármester elnöklete alatt.

A törvényhatóság tudomásul veszi a lemondott miniszterium tagjainak felmentő iratát; az újonnan kinevezett miniszterium leiratainak felolvasása után, Balla Aladár dr. volt főispán felszólítására és lelkes szavaira bizalmatlanságot szavaz a közgyűlés az új miniszteriumnak.

A törvényhatóság azután tudomásul veszi a belügyminiszter leiratait, melyek a fuvarosok, taligások és favágó ipar ügyében alkotott szabályrendeletre, továbbá a törzskönyvezési költségekre, valamint az 1909. évi költségelőirányzat némely kiadási rovására vonatkoznak.

Az ujvidéki önk. tűzoltóegyesület közgyűlésileg megszavazott 2500 kor. segélyt, de a miniszteri leirat értelmében köteles a tűzoltótestület 6-7 állandó tűzoltót tartani. A határozat foganatosításával a városi tanács bizatik meg.

Az állandó dunai hidra vonatkozólag a kereskedelemügyi miniszter csak a hid részletes tervének és költségvetésének benyújtása után adja meg — kiegészítésként — az államsegélyt. Majd az elnöklő polgármesternek közigazgatás menetéről tett jelentése után, a róm. kath. egyházközségnek a kath. temető kibővítésére és a kálvária áthelyezésére vonatkozó kérvényt névszerűen szavazással egyhangulag elfogadja a közgyűlés, a városi tanács ama javaslatára, hogy a város 7000 koronát előlegez ezen célra, mely összeget a kath. hitközség hat éven át, évi 1000 koronával, törleszt.

A törvényhatóság magáévá teszi az október 6-iki aradi országos gyásznapot megünnepelését.

A tisztviselőknek fizetési lakbér osztályba való sorozása tárgyánál több felszólalás történt pro et kontra. A vita végén a közgyűlés elfogadta a javaslatot, mely 8500 koronába állapítja meg a lakbér felemelését. Ugyancsak hosszabb vita volt a szervezési szabályrendelet 185. paragrafusának módosításánál.

A városi artézi fürdőnél szükségessé vált pótmunkák költségeit 4300 koronában állapítja meg a városi tanács; a közgyűlés többséggel elfogadja. A törvényhatóság elfogadja Tórnics János indítványát, hogy a nem kövesett összes utcákra vonatkozólag általános terv és költségvetés készíttessék. Határozatba ment a városi tanácsnak az utcaájtások építése tárgyában tett előterjesztése is.

Bizonyára örömet kelt a közgyűlés azon határozata is, mely sok huza-vona után az ujvidékiek által fizetendő helypénzt eltörülte. Több kisebb jelentőségű ügy letárgyalása után a törvényhatóság közgyűlése éjjel fél 11 órákor véget ért.

Felhívás!

Keresztény szociálista földművesek!

Vasárnap d. e. 10 órákor nagy értekezletet tartunk a Kath. Legényegylet helyiségében, amelyen Fröhvirth Mátyás, pécsi kerületi titkár fog előadást tartani a keresztény szociálisták feladatairól és céljairól. Mindenki ott legyen! Egy se hiányozzék!

Az elnökség.

A szabadkai kisiparosokhoz!

A Keresztény Szociális Egyesület iparos szakosztálya f. hó 30-án, vasárnap d. u. 2 órákor saját helyiségében (Arany János tér) nagy értekezletet tart, amelyen Fröhvirth Mátyás pécsi kerületi titkár fog előadást tartani a kisiparosok helyzetéről és jövő feladatairól. Az érdekesnek ígérkező előadáson minden kisiparos megjelenségét várjuk. Aki tényleg érzi a modern

kor sok mostohaságát, az jelen lesz az értekezleten. Keresztény szociálista kisiparosok minden ismerősöket, barátunkat hozzuk el az értekezletre.

Az elnökség.

Ha kabaré van.

Legyen „mozi” is!

Kérvény a tanácshoz.

A miniszter tudvalevőleg a kabaréra vonatkozólag a tanácsra bista a határozat hozatalt. A tanács megengedte a kabaré megnyitását és azóta a kabaré vigan működik. De nem így a mozi.

A Kossuth utcai mozi ugyanis a miniszteri tiltó rendelet hatása alatt „Uránia” tudományos színházzá szigorított össze. Ennek eredménye persze az lett, hogy az emberek megunták a sok tudományos nézetgetést és gyéribben látogatták a most már Urániává vedlett mozit. És végre is aki moziába megy az szórakozni akar, nem csupa komoly tudományos képeket látni.

A mozi tulajdonosa erre az álláspontra helyezkedve kérvényt nyújtott be a városi tanácshoz, hogy engedje meg neki a mozi előadásokat, mint ennek előtte volt. Ha a kabarét megengedte a tanács, a mozi is megengedheti.

A tanács legközelebbi ülésén fog dönteni a mozi ügye fölött.

MOST JELENT MEG!

Illés: A büntető novella zsebkönyve, ára 6 korona.
Malling: Az első konzul regénye, ára 1 kor. 20 fill.
Klemp: Timárság, ára 1 korona 20 fillér.
Dr. Polányi: Machemő az érzéklétök elemzése, ára 50 fillér.
Szomaházy: Lámpafény, ára 3 korona.
Szomaházy: A férjhezmenés művészete s egyéb problémák, ára 3 korona.

Kapható:

Krécsi A. Nándor könyvkereskedésében
Szabadkán, Deák-utca, Kiskápolnával szemben.
Telefon 2-83.

HIREK.

Tájékoztató.

Január 29. Tigris bál a Nemzeti kaszinó összes termében.
Január 29. A Függetlenségi kör bálja a Pest szálloda összes termében.
Január 30. A szabadkai ipartestület táncmulatsága Pest helyiségében.
Február 6. Katholikus Legényegylet táncvigalma és 8-án bohócestélye saját helyiségében. Jegyek mind a két napra érvényesek.
Február 6. A szabadkai vígkedélyű ifjuság kedélyes estélye a Hauser Frigyes vendéglőben. Kőlcsey-utca.

ÉRTESÍTÉS.

Több oldalról megkeresték már nyomdánkat, hogy a vasárnapi, ünnepnap evangéliumok után szokásos „Hit-Remény-Szeretet”-et a hívők használatára nyomassuk ki. Most már értesíthetjük az érdeklődőket, hogy a magyar, német, bnyevác nyomtatványok készen vannak.

IGAZGATÓSÁG.

— **Ferenc napja.** Ma ünnepelte Mezerics Ferenc, felügyelő igazgató névnapját. A tanítói kar, ismerőseinek és barátainak nagyszáma jelent meg a felügyelő igazgatónál és fejezte ki szeretnőse kívánatait a tanügy terén nagy érdemeiket szerzett férfinak.

— **Tanács ülés.** A városi tanács ma délelőtt rövid ülést tartott dr. Biró Károly elnöklésével, amelyen jelentéktelen ügyeket tárgyaltak.

— **A szabadkai keresztényszociális egyesület választmánya** pénteken este rendezte ülést tartott, amelyen kivétel nélkül valamennyi választmányi tag megjelent. Az ülésen Mészáros Béla hitoktató szép beszéddel üdvözölte Fröhvirth Mátyás kerületi titkárt, aki hosszabb beszédben felelt az üdvözlésre. A beszédet a választmány lelkesedéssel fogadta. Ezután pedig több belügy elintézése után véget ért a választmányi ülés.

— **Telekkönyvi vizsga.** Horváth Mátyás, törvénytudós díjnok, tegnap a szegedi vizsgáló bizottság előtt sikeresen letette a telekkönyvvezetői vizsgát.

— **Kinevezés.** A sombori pénzügyigazgatóság a zentai magyar királyi adóhivatalnál megüresedett díjtalan gyakornoki állásra ifju Lengyel József zentai lakost nevezte ki.

— **Népszövetségi gyűlés.** Dunaszentgyörgyön a Népszövetség helyi csoportja f. hó 23-án tartott gyűlést. Jauch János plébános megnyitó szavai után Dupp Bálint, palánkai káplán nagyon élénk és meggyőzően szíves szölvő beszédet tartott. Beszédében fejtegette a Népszövetség szükségességét s csatasorba hívta a jelenlevő tagokat a „Los von Rom”-mal szemben, fejtegetve kimutatta, hogy ezen mozgalom ellen csakis a „vissza Krisztushoz”-val felelhetünk, kinek a mai társadalmi rendet a kulturát köszönhetjük. Egyhangú lelkesedéssel elfogadta a kulai helyi csoport felhívását s értelmében szintén felir a központba, olesó német napilap megindítása érdekében. Végül pedig szintén a központot kéri a szükséges helyeken a lépéseket megtenni s odahatni, hogy a kath. autonómia minél előbb törvénybe foglalassák. Jauch József plébános zárószavai után tagfelvétel volt. A tagok száma 180.

— **Halálozás.** Malagurszky Agota férj. Vukov Márkné január hó 28-án délután 3 órákor hosszú betegeskedés és a haldoklók szentségeinek ájtatos felvétele után elhunyt. Temetése 30-án délután fél 4 órákor lesz.

— **Bácska milliomosai.** Bácsbodrogmegeye virilistái közül 1910-ben a következők fizetik a leglőbb egyenes adót: gróf Chotek Rezső (Ujfatuk) 96 630 kor., Dungserszky Lázár (Ujvidék) 42 248 kor., Ferubach Péter (Cservenka) 25 098 kor., báró Vojnits István (Szabadka) 24 562 kor., Latinovits János (Budapest) 15 883 kor., báró Réd Lajos (Rasztina) 14 195 K., Dungserszky István (Szenttamás) 14 050 kor., dr. Engelmann Zsigmond (Budapest) 12 416 kor., dr. Récsei Ede (Kula) 10 880. korona.

— **Temerin ünnepe.** Mily szép az, ha egy község népe rajongva szereti lekipásztortát. Ezt láttuk Temerinben folyó hó 26-án midőn a katolikus népszövetség s a Gazdakör gazdag programban ünnepelte meg érdemekben dus lekipásztortának Mihálovics Endre országgyűlési képviselőnek fölszázados születésnapját és huszonöt éves papi jubileumát. Valóban impozáns volt az ünnepély. Most láttuk mennyire szereti ez a nép azt az embert aki egész működését népének lelki és anyagi boldogulására fordítja. Már délelőtt több testület tisztelt meg az ünnepelnél, de az igazi ünnep csak este kezdődött. A rossz idő dacára is körülbelül 2300 ember gyűlt össze, hogy a fátyásmenetben résztvegyen, mely fél hét órákor tisztelte meg a képviselőt. Kovács Ferenc szép szavakban tolmácsolta a nagy szeretetet, mely a nép szívében ég az iránt ki őt szereti, majd az ünnepelt érdemeit méltatta meleg szavakban az ünnepelő község előtt. Az ünnepély többi pontja a Gazdakör helyiségében folyt le, hol gyönyörködünk szép szavaltokban és eszmédus beszédekben. Az ünnepély végén Mihálovics Endre mondott megható beszédet, melyben megköszönte a híveknek őszinte ragaszkodását s biztosította őket, hogy mint eddig, úgy ezután is híveinek szerető atyja, jó pástora lesz, hogy ezután is híveinek boldogulására fordítja éjjelét nappalát. E híven elismeréssel kell adóznunk a temerini Iparos Dalárdának, mely remek szép daljaival csak emelte a nap fényét. Ünnepély után reggelig tartott a katolikus népszövetség bálja, melyen 1600 ember vett részt.

— **Az ipartestület bálja.** A szabadkai ipartestület bálja, holnap, vasárnap lesz a Pest szálló összes termében. A bál iránt általános az érdeklődés, a rendezőség mindent megtett, hogy az sikerült legyen. A bálát megelőző hangversenyen a szabadkai műpártolók köre is szerepel néhány érdekes számmal. A rendezést és betanítást Vái zenetanár és Piétsch Ferencné, a kör elnöknője végzik. A hangverseny este 8 órákor kezdődik.

— **Megnyert per.** A zentai róm. kath. iskolaalap nevében álló iskolaépületek — köztük a városi adóhivatal, közgyűlési terem, és a városháza sarok épülete, valamint az ugynevezett iskolaföldek tulajdonjoga iránt indított pert a városi főügyész a szabadkai kir. törvényszék, mint első fokú bíróságnál megnyerte.

— **Nehéz az élet,** de terheit könnyű szerrel viseli az, aki egészséges. Ezért legfőbb kincs az embernek az egészsége, melyet azonban gyakran és alá a munkában való kimerültség, vagy valamilyen betegség. Ami a beteget és kimerültség különböző neménél gyógyítja az embert, férfiakat és nőket egyaránt: az a világhírű **ELEKTRO VITALIZER**, amely diadalmasan járja be az egész világot. Aki egészséget vissza akarja nyerni, ne mulassza el a „Moderno Villamos Gyógymod”-ról szóló könyvet egy levelező-lapon kérni, melyet az Elektro Vitalizer Orvosi Rendelő Intézet Budapest. IV., Semmelweis u. 4., félemelet 50. sz. bárkinék ingyen és bérmentve megküld.

— **A modern gazemberek mintaképe.** Milyen a Ferrer-becület? Ilyen: B. Leopoldina londoni lakos zárlatot kért Ferrer végrendeleti hagyatékára. A szerencsétlen asszony mintegy 10 éve ismerkedett meg Ferrerrel, aki nőtlenné adta ki magát s házasságot ígért az asszonynak. Mikor ez megtudta, hogy Ferrer nős ember, a spanyol agitátor azt felelte: „Nyugton lehetsz; francia állampolgárságot szerzesz, hogy könnyebben elválhassak feleségtől.” Az asszony megbisott benne anynyira, hogy megkérte, helyezze el 100 000 franknyi vagyonát a Crédit Lyonnaisnál. Kis idő múlva Ferrer elhagyta az asszonyt és kislányukat. B. Leopoldina a Crédit Lyonnais-tól visszakérte a pénzt s akkor tudta meg — hogy a százezer frankot Ferrer már kivette. Nem is kapta meg tőle soha. Most visszaköveteli a hagyatékából. Bizonyára nem azért, hogy odaajándékozza a Ferrer szobrára gyűjtő, Ferrert magasztaló szabadgondolkodóknak!

— **Figyelmeztetés!** A beálló könyvidény alkalmából kellően óvakodjék mindenki a fővárosi és egyéb ismeretlen utazó könyvügynököktől, kik a közönség megtévesztésére törekcsenek. — De felesleges is ezekhez fordulni, mert Heumann Mór könyvkereskedő részletosztályában bármely magyar szépirodalmi és gyűjteményes munka előnyös havi részletfizetésre kapható és előzőleg megtekinthető.

— **A Hosszu-utcai közkut.** A II. kör Hosszu-utcai közkut vize zavaros, és élvezhetetlen. A Hosszu-utcaiak kérték a várost, hogy tömésse be a kutat. A tanács ma foglalkosott a kut ügyével, de egyelőre határozatot nem hoztak.

— **A Zentai uti gyilkosság.** Mesei István gyári munkást, aki a Zentai-uton csütörtökön éjjel bicikálva agyonszurta Varga Simon gyári munkást, ma délelőtt kísérték át a rendőrségről a királyi ügyészségre.

— **Lopások, betörések.** Doroszló községben az utóbbi napokban egy több tagból álló betörőbanda garázdálkodott. A többiek között betörték a hitelszövetkezetbe, a plébániára és Bekker József lakos házába. A betörők mindenütt az ablakot sárral bekenték, betörték és így hatoltak be a zárt helyiségekbe. A tettesek különböző tárgyakat, valamint pénzt loptak. A csendőrség erőlyesen nyomos utánuk.

— **A kártyavető cigányasszonyok.** Petrovics Katalin és Jankul Ersébet honkófaluai cigány asszonyok kártyavetéssel és közben kéregetéssel foglalkoznak. Tegnap estefelé a zsidó temető őrházánál a szabadkai csendőrök tetten érték a két cigány asszonyt, amint az őr leányától élelmi szerket csaltak ki és erőszakkal be akartak hatolni az őrházba, amelyben a megrémült leány egyedül volt otthon. A csendőrök azután az erőszakoskodó kártyavetőket elfogták és tiltott kéregetésért feljelentették.

Csomag megy a ceglédi huszárnak . . .

Küldi egy vucsidoll apa.

— Óh az a címzés! —

Egy jóképű vucsidoll bonyevác járt ma délelőtt a szabadkai postán. Csomagot akart földadni huszár fiának, aki Cegléden szolgálja a hazát.

A postautalvány rovatait saját maga töltötte ki az ő örege, reszkető irásával.

Előkereste tegnap délután az almáriumból a kiszáradt tintás kalamárist, fölöntötte egy kis vízzel, hozatott a szatócstól tollat is, fölítette az okulárját és írt. Hosszu hosszu évek után először próbálkozott meg az öreg az írás mesterségével, de azért megszerkesztette a postautalványt, amely a következőképp festett:

Póstaautalvány.

Cím: *Babianovics Tamás 8 Huszár Ezred 4 század 3 czúg*

Rendeltetési hely: *és szalona és kolbász*

Lakás: *és ceglédre hús és alma*

A szolvényre pedig a feladó neve rovat alá még elég értelmesen odairta, hogy: *Babianovics András fólata Vucsidollból.*

A postán természetesen jóízűt nevetett a csomagot felvevő alkalmazott. Fölvilágosították az öreget, hogy az utalvány — nincs jól kiállítva, a címzés rossz.

Az öreg dörögött egyet-kettőt, azután hóna alá kapta a csomagot és eme kijelentéssel csukta be a postasajtót maga mögött. „Majd elviszem én magam a fiamnak a pakkot gőzmasinán, ha az urak nem akarják elküldeni . . .” Szólt és elballagott. Hogy elviszi-e a pakkot a gőzmasinán, azt nem leheszen tudni . . .

Horgosi csendélet.

Az alkohol ismét ölt!

— Saját tudósítónktól. —

A horgosi határban folyó hó 26 án reggelre vérében fagyva találták Modra Imre horgos tanyai földes gazdát, kinek életét egy gyilkos kés oltotta ki.

Az eset részletei a következők:

Modra Imre, horgostanyai földesgazda folyó hó 25-én este egy kocsin ment Szögi István feketeszéli lakossal Horgosra, hogy onnan 26 án reggel Szegedre menjen lovat vásárolni, de minthogy mindketten többet ittak a kelleténél, összevesztek, de közben kibékültek. Így mentek Gregus Mihály horgos tanyai lakos házáig, hol éppen disznótor volt, s ahova betértek. Itt ismét ittak és újra összekoccsantak.

Innen azután eltávoztak és az uton szóváltásba keveredtek, mire Szögi bicikálójával Modrát megszurta majd botjával addig ütötte míg Modra eszméletlenül terült el. Ezután Szögi elvette Modrának 650 kor. tartalmazó tárcáját, melyből 500 koronát magához vett és a többi 150 koronát tárcával együtt vissza tett Modrához, hogy eszel elhárítsa rablási gyanuját magáról. Az esetet jelentették a horgosi csendőrségnek kik még az nap elfogták a gyilkost, aki bűnét beismerete. Csütörtökön bekísérték a szegedi rendőrségre, ahonnan kihallgatás után átkísérték a szegedi kir. ügyészség fogházába.

INNEN-ONNAN.

Egy külvárosi kis utcában van egy rőfös üzlet, a melynek kirakatában ott lóg egy cédula: „Végeladás! Haláleset miatt mélyen leszállított árak! Beszerzési áron alul!”

Három házzal odább szintén van egy rőfösüzlet, a mely a legnagyobb mértékben pang. A tulajdonosa bőszülten rohant be a minap a konkurrens rőfösnéhez:

— Milyen címen hirdeti azt maga, hogy „Haláleset miatt mélyen leszállított árak?”

— Na hallja! Hiszen özvegy vagyok?
— De hiszen ez a legpiszkosabb konkurrencia! A maga férje már négy évvel ezelőtt meghalt!

— Mi köze hozzá? Mit jön ide sértegetni az én legszentebb kegyeletes érzékemet? En még ma sem tudom elfelejteni szegény boldogult férjemet!

SZINHÁZ ÉS MŰVÉSZET.

Két egyfelvonásos és a francia táncbohócok.

Ugy látszik maga a direktor is örült már, hogy tegnap utoljára léptette fel a színpadán a francia bohócokat. Három estén át „vendégszerepeltek” és mindig üres ház előtt. Tegnap még épen rémitőden tángott a ház az ürességtől. Még a tisztelethelyek is üresek voltak. Senki sem volt kíváncsi még kétszer megnézni a még orfeumba is izléstelen, durva táncokat. A francia táncbohócok miatt még a népszínműveknek sem volt közönségük, pedig abba színészeink már egészen belejöttek. Három este egymás után mondták el ugyanazt, hát jól megtanulhatták. Tegnap este különben látva az óriási ürességet, még kedvetlenekké is váltak. És ezt mind a táncbohócok okozták. Ugy gondoljuk, a direktor nem fog többet ilyen költséges szórakozást megkockáztatni.

* **A botrány.** Erdekes bemutató lesz csütörtökön a színházban. Henry Bateyl 3 felvonásos színműve a Botrány kerül színpadra, melyre már a próbák most serényen folynak. Krémer társulatának drámai személyzete eddig mindig jót és szépet produkált, tehát most is bizhatunk benne.

Műsor:

Vasárnap d. u. Próba házasság. Este: Luxemburg grófja.

Hétfő: Luxemburg grófja.

Kedd: Luxemburg grófja.

Szerda: Botrány.

Csütörtök: Borrány.

TÖRVÉNYSZÉK.

§ **Bűnügyi főtárgyalások.** A szabadkai büntető törvényszék által főtárgyalásra kitűzettek:

Január hó 31-én: Krnyájszki B. Szávó hatóság elleni erőszak és súlyos testi sértés büntette, Gálfi Istvánné magzatelhajtás büntette, Pásztor Imre rágalmazás vétsége. Sebők István súlyos testi sértés büntette Csibi Bálint lopás büntette.

§ **Esküdtszéki főtárgyalások.** A szabadkai kir. törvényszék által esküdtszéki tárgyalásra kitűzettek:

Január hó 31 én d. e. 9 óra: Losonc József és társa (fogoly) rablás büntette.

Február hó 1-én: d. e. 9 óra: Jenovai János gyujtogatás büntette.

Február hó 3 án d. e. 9 óra: Farkas Lajos szándékos emberölés büntettének kísérelte.

Február hó 4 én d. e. 9 óra: Papp János (fogoly) gyilkosság büntette.

Február hó 5-én d. e. 9 óra: Holler Ferenc halált okozott súlyos testi sértés büntette.

Február hó 7-én d. e. 9 óra: Varga Sándor (fogoly) szándékos emberölés büntette.

Olka Károly
sátor- és edény-kölcsönző

V. kör, Éva-utca 44. házszám.

A legjutányosabb árak!

„Urania“ mozgószínház Szabadkán.

Vasárnap és hétfőn
január hó 30-án és 31-én.

MŰSOR:

1. Bleriot bécsi felszállása ő felsége a király jelenlétében.
2. Oktalan félelem (humoros).
3. Eltűnt gyermek (életkép).
4. Kis dedektív (humoros).
5. Rosszértjó szenzációs nagyhatású dráma.
6. Itt szellemek vannak.
7. Jegesmedve vadászat (eredeti felvétel).

Helyárak: Támlásszék 1 korona. I-ső hely 80 fillér. II-ik hely 60 fillér. III. hely 40 fillér. Gyermekek és katonajegyek a III-ik helyen 20 fillér, a többi helyekre 20 fill. engedmény.

Előadás kezdete 7 és fél 9 órakor, ünnep- és vasárnap d. u. 3-tól 11 óráig.

A színház állandóan fűtve van.

A n. é. közönség becses pártfogását kérjük.

Teljes tisztelettel
AZ IGAZGATÓSÁG.

41/1910. ígt. sz.

1140-1-1

HIRDETMENY.

Alulírott közkórházi igazgatóság ezennel közhírré teszi, hogy a közkórház részére 1910. március 1-től 1913. február hó 28-ig 3 évi időtartamra szükséges évi circa 10000 (05 lit.) üveg szikviz beszerzésére az árlejtés f. évi február hó 17-én d. e. 10 órakor a közkórház hivatalos helyiségében fog megtartani, melyre az érdekeltek oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy írásbeli ajánlataikat lepecsételt borítékba zárva f. évi február hó 16-án d. u. 5 óráig a közkórház gondnoki hivatalánál nyújtsák be.

A szikviz két napoként, szükség esetén naponként szállítandó.

Bánatpénz gyanánt 100 kor. azaz Egszáz korona már előzőleg leteendő a kórház pénztáránál, erről kiállított letéti nyugta csatolandó az ajánlathoz.

Az ajánlatban feltüntetendő, hogy ajánlattevő a hirdetményben foglalt szállítási feltételeket ismeri.

Utóajánlatok, valamint február hó 16-ig be nem érkezett ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Szabadkán, 1910. január hó 28. án.

A „Mária Valéria“ közkórház
igazgatósága.

Nagy zongora-raktár.

Alulírott van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy ujonnan berendezett

• zongora-raktáramban •

mindenféle gyártmányu zongorák, pianinok stb. hangszerek kaphatók jutányos árban.

Továbbá részletfizetésre, haszonbérbe kaphatók.

Régi zongorák újakért becseréltetnek. Mindenféle hangszer javításokat és hangolásokat elfogadok, ugymint: zongora bőrzéseket és harmónium javításokat.

Tisztelettel 1101-7

Raáb Károly, hangszerkészítő

Novotny Sándor

zongorakészítő és hangoló mint megbízott.

Hangszerüzlet:

Damjanich- és Bajza-utca.

Zongora-raktár: Rákóczi-utca 7. szám.

MEGHIVÓ.

A „Pacséri Ipar- és Kereskedelmi Önségélyző Hitelszövetkezet“ t. üléstervezését az 1910. évi február hó 18-án délután 3 órakor az intézet helyiségeiben tartandó

VI. évi rendes közgyűlésre

tisztelettel meghívja

az Igazgatóság.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság jelentése.
2. A felügyelő bizottság jelentése a szármadások előterjesztésével a ezek alapján a felmentvény iránti határozat.
3. Esetleges indíványok.
4. Két jegyzőkönyvi hitelesítő választása.

1139-1-1

Kelt Pacséron, 1910. január hó 23-án.

Bárány Gyula, elnök.

A pécsi országos kiállításon legelső díjjal, állami arany éremmel kitüntetve.

Angster József és Fia orgona- és harmonium-gyár PÉCS.



Ajánljuk kitűnő hangu és erős szerkezetű légnyomatu (pneomatikai) orgonáinkat igen jutányos árak mellett művészies kivitelben.

Raktáron kitűnő hangu harmoniumok minden nagyságban (170 koronától 1000 koronáig).

Mindennemű javításokat, hangolásokat és átépítéseket olcsón vállalunk.

— Árjegyzéket kívánatra ingyen küldünk —

Alapítottak 1867. évben. 245-59

Légnyomatu és electro berendezések.

Kereskedők

részre szükséges pénztári hátrák 100 lappal, számozva és tűzve 100 darab 16 kor.

Jegyzékek

égyfelirat nélkül 100 darabonként 30 fillérről kaphatók a...

Szent Antal Nyomda-

és

Irodalmi-vállalat

mint szövetkezetről

IV., Rákóczi-utca 20.

A ftdő papság szives pártfogásába ajánlom templomi viaszgyertya-gyáramat,

melyben a legfinomabb

nem füstölő és nem csepegő gyertyák kaphatók.

II. r. gyertyáim jobbak mint a külföld I. r. gyertyái.

Arak: 5 kiló szent Jeromos-féle á 5 kor. 60 fillér, összesen 28 korona.

5 . I. rendű gyertya á 4 . 40 22 .

5 . II. á 3 . 80 19 .

5 . III. á 3 . 20 16 .

A szállítás és csomagolás portómentes.

Kapható finom tömjén, olaj, bél, füstölőszén, Guyon féle öröklámpa-készülék, mely bármilyen öröklámpába illeszthető.

Árjegyzék ingyen és bérmentve. Számtalan elismerő levél.

Kiváló tisztelettel

Resch József viaszöntő Zombor. 939-25

Lapunk kiadóhivatalában kapható regények:

KLEOPATRA.
FRANCIA REGÉNY.

Irta: HENRI GRÉVILLE.
Fordította: DUGOVICH IMRE.
Ára 60 fillér. Bolti ára 80 fillér.

A FALU SZÉPE.
ANGOL REGÉNY KÉT KÖTETBEN.

Irta: M. B. CROKER.
Fordította: DUGOVICH IMRE.
Ára a két kötetnek 1 korona.
Bolti ára 1 kor. 20 fillér.

Az Antikrisztus Csodája.

Irta: LAGERLÖF ZELMA.
Német eredetiből fordította:
KÖRMÖCZY ERNŐ.

Ára a két kötetnek 1 korona. — Bolti ára 1 kor. 20 fillér.

HÁREMNO.

Bácskai tárgy regény. Irta: Dugovich Imre.

Ára 2 korona.

Lakás mely áll két szoba, konyha, előszoba (főhelyiség), egy szoba, konyha (különálló épület) és megfelelő mellék-helyiségekkel a villamos telep mellett, kerttel **= együtt = kiadó.**

Ügynökök díjaztatnak.

Cim a kiadóban.
1129-6-1

40/1910. igt. sz.

1141-1-1

Hirdetmény.

Alulírott közkórházi igazgatóság ezenel közhírré teszi, hogy a közkórház részére szükséges

1225 m.	lepedőnek való vászon
210 "	vánkus huzatnak való vászon
825 "	férfi ingnek " "
810 "	alsó nadrágnak " "
700 "	női ingnek " "
185 "	tarka ingnek " "
740 "	köpenynek való zsavoly
400 "	" " " bélés
440 "	" " " törülköző

beszerzésére az árlejtés f. évi február hó 17 én d. e. 11 órakor a közkórház hivatalos helyiségében fog megtartatni, melyre az érdekeltek oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy magyar és külföldi gyártmányú árukra tett írásbeli ajánlataikat lepecsételt borítékba zárva f. évi február hó 16-án d. u. 5 óráig a közkórház gondnoki hivatalánál nyujtsák be, a hol a hivatalos órák alatt a szállítási feltételek is megtekinthetők.

A magyar gyártmányokra tett ajánlatoknál csatolandó azon gyár igazolványa, honnan a minták beszerezettek.

Ar és minőség viszonylagos egyenlősége esetén a magyar gyártmány előnyben részesül.

Ajánlati minták szabadon választhatók. Ajánlatok az egyes cikkekre külön-külön is tehetők.

Az ajánlati összeg 5%-a bánatpénz gyanánt előzőleg leteendő a kórház pénztárába ezen letétből kiállított nyugta csatolandó az ajánlathoz.

Ajánlatban feltüntetendő, hogy ajánlattevő a szállítási feltételeket ismeri.

Utóajánlatok, valamint február hó 16 ig be nem érkezett ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Szabadkán, 1910. január hó 26-án.

A „Mária Valéria” közkórház igazgatósága.

Hirdetmény.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, miszerint üzletkörömet kiterjesztve, házi szemét kifuvarozásával is foglalkozom.

A kifuvarozás a megrendelő tetszése szerint történik, s tekintve a csekély díjakat, úgy a köztisztaság, mint a közegészség ezen intézménnyel egy óriási lépéssel jutván előre — kötelességszerű cselekményemnek tekintem támogatását kérni Szabadka szab. kir. város n. é. közönségének.

A munkálat megbeszélése és lezárása miatt bármely időben a n. é. közönség rendelkezésére állva, maradtam

tisztelettel **Raczkó Mihály**
köztisztasági vállalkozó.

Hivatalos helyiség IV. kör, Bartek-ház. Lakás II. kör, 120. szám. Telep Napkeleti-ugar 4. szám. Lakás telefon száma 193. Telep telefon száma 260. 1102-4-4

Jókarban lévő régi zongora

megvételre kerestetik.

Hol? Megmondja a kiadóhivatal.

1133-5-3

Tekintetes

Vránits és Tausch uraknak

Ujvidék.

Kérésükre szives készséggel és örömmel sorolom fel azon templomberendezési tárgyakat, melyeket önöknél 1800 korona értékben rendeltem és amelyek úgy művészi kivitelök, mint olcsóságuk folytán az én és hűveim teljes megelégedését és tetszését megnyerték.

Baldachinum, 2 bronce-csillár, örök-lámpa, keresztuti reliefsképek, szoborpostamentum, betegek lámpája, oltársengő, 2 drb 5-ös oltárgyertyatartó, 2 ötágú faligyertyatartó, mind díszesen kidolgozott vernirozott bronceból, 4 feszület, 2 persely.

Azonkívül láttam, mily gyönyörű oltárokat, szószékeket stb. készítenek az önök műhelyében.

Ha ezzel sikerül környékbeli paptársaim figyelmét önökre felhívni, akik pedig kizárólag szerb és horvát egyházaknak szállítottak és óriási quantumban szállítanak most is, — ezt megérdemlik úgy is, mint „kath. cég”.

Tisztelettel maradtam

Tiszakálmánfalva, 1910. január hó 22.

Milla Imre,
lelkész.

1128-5-3



Szőlőoltványokat

szállít amerikai sima és gyökéres vesszőket különféle fajokban, fajtisztaságért Jótállva legdusabb választékban a már évek óta elsőnek és legmegbízhatóbbnak ismert:

Küküllőmenti első szőlőoltvány telep

Talajdonos: CASPARI FRIGYES,
Medgyes 39. sz. (Nagyküküllőmegye).

☛ Tessék képes árjegyzéket kérni. ☛

Az árjegyzékben található az ország minden részéből érkezett elismerő levelek, ennél fogva minden szőlőbirtokos megrendelésének megtétele előtt az ismerős személyiségektől úgy szó, mint írásbelileg bizonyosságot szerezhet magának fenti szőlőtelep feltétlen megbízhatóságáról. 1004-26-16

Papi ruhák.

Van szerencsém a nagyságos és főtisztelendő papság becses tudomására hozni, hogy az őszi és téli idényre való fekete, színtartó papi szöveteim megérkeztek s azokat üzletemben nagy választékban raktáron tartom s igyekszem úgy mint eddig, ezenül is megrendelőimnek teljes bizalmát és megelégedését kiérdemelni.

Vidéki megrendelésnél elég egy minta reverenda vagy ruha beküldése is; kívánatra azonban saját költségemen a helyszínére személyesen kiutazom.

Templomi miseruhák elkészítését, valamint azok javítását is jutányos árban elvállalom.

Üzlet: Nemzeti Casinó épülete mellett levő Balog György-féle ház. Vesselényi-ut.

Hadnagy István.

papi és polgári szabó.

159-235

Keresztény cégek.

Pártoljuk a keresztény kisiparosokat és Kereskedőket.

Abrasich Mihály és Társai

bádogos. Szabadka, I. Kölesy-utca 254.

Balázs Piri Kálmán

szijgyártó és nyerges. Szabadka, VI. kör, Halasi-ut 210. szám.

Csajkás Lajos órák és ék-szerész. Deák-utca 18. szám, Szombathy Károly fényképész mellett.

Dániel A. József

cserépkályharaktára. Szabadka, VI. Harmat-utca 275. Telefonszáma 148.

Deák István épület-műlakatos és gépjavitó üzlete

Szabadkán, Kállay Albert-utca, Prokosh-palota. Elvállal épület-ajtók és ablakvasalást, rácsokat, sárkereteket, szivattyús kutakat, varrógépek és kerékpárok szakaszerű javítását, szobauszengők és telefon bevezetést és javítást.

Fekete Dezső és Társai

Palatinus-Bartus, kőfaragó és szobrász Szabadka, I. kör, Deák-utca 68. sz.

Fimpl István cukrász. Szabadka, VI. kör, Deák-utca 3. Telefonszám 206.

Fekete, Temunovits és Társai

kézmű- és divatáru kereskedése. Szabadka, VII., Szt-István-tér 10. Telefonszám 371. Legelőször bevásárlási forrás.

Fierst István cukrász. Szabadka, I. kör, Eötvös-utca 85. Telefonszám 381.

Fuszek M. utóda Amon Irma

virágcsarnoka. Szabadka, I. kör, Egressy-utca, a színház mellett.

Gál Péter díszbetetkezési vállalat. Szabadka, VI. kör, Deák-utca 4. szám.

Gálik János bádogos mester. Szabadka, VIII. kör, Kossuth-utca 1.

Kasza János tűzfifa, szén nagyban és kicsinyben való elárulására. Házhoz szállítva. Szabadka, Deák-utca 3.

Kovács Béla és Társai

varrógép-, kerékpár- és gramofon-kereskedése. Szabadka, Kasinczy-utca. Telefon 339.

Kövecz Erzsébet női kalapárú. Szabadka, VIII. kör, Kossuth-utca 22. szám.

Kuthy György fiai

húscsarnoka. Szabadka, I. kör, Deák-utca 64. szám.

Milánkovics András

kézmű- és divatáru kereskedő. Szabadka, VI., Deák-u. 18. Telefonsz. 377.

Moldoványi József

díszbetetkezési vállalat. Szabadka, VI. kör, Deák-utca 5.

Morvai Antal és Novák Mihály

motorerőre berendezett márvány-, mozaik- és cementáru-gyára. Szabadka, (VIII. kör, Erzsébet-utca, a vasuti indóházzal szemben).

Sifis Gyula hentesáru-üzlete és füstöltéje. Szabadka, VI. kör, Deák-utca 1-2.

Szalay Gyula esztergályos. Szabadka, I. kör, Damjanich-utca.

Széchényi István épület- és bútorszállító. Szabadkán, Damjanich-utca 102. sz. a (Lévay-ház) Zöldfa-körösm.

Szombathy Károly

fényképész. Szabadka, VI., Deák-u. 3.

Sztipics Albert épület- és műlakatos. Szabadka, VI. kör, Petőfi-utca 80-ik szám (Dohány-féle ház).

Tumbász Ferenc

kézmű- és divatáru kereskedő. Szabadka, VII., Szt-István-tér 358.

Vukovits Gerő norinbergi-, rövid-, díszmű-, női- és divatáru-üzlete. Szabadka, I., Deák-utca, Vermes-féle házban.